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ТЕОРЕТИЧНІ ПІДХОДИ ЩОДО РОЗВИТКУ ПРОФЕСІЙНИХ 
ПЛАНІВ КУРСАНТІВ ЯК ОБ’ЄКТІВ НАВЧАННЯ: 

ПСИХОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТ

У статті висвітлено теоретичні підходи до розуміння понять «професійне самовизначення» 
та «професійний план» у об’єктів навчання, пояснено їхній взаємозв’язок. Розкрито сутність 
професійного самовизначення об’єктів навчання як динамічного процесу, який полягає у пере-
ході від імпульсивного прийняття рішення щодо вибору майбутньої професії до реального 
самовизначення, яке можна здійснити лише за умови якісного аналізу як практичних можли-
востей свої діяльності, так і власних внутрішніх ресурсів.

Зазначено, що професійний план конкретизує самовизначення об’єктів навчання, надає 
йому діяльнісного та цілеспрямованого характеру. Він конкретизує самовизначення особис-
тості курсанта, надає йому діяльнісного та цілеспрямованого характеру, тому його можна роз-
глядати як стимул розвитку особистості курсанта як майбутнього офіцера. Виникаючі профе-
сійні плани, перспективні цілі курсанта зазвичай не співвідносяться із досягнутим ним рівнем 
оволодіння засобами, необхідними для їхнього досягнення, що створює основу внутрішньої 
суперечності та особистісного і професійного розвитку. Його вирішення стимулює розвиток і 
корекцію нових потреб і планів.

Професійні плани курсантів є засобом здійснення ними професійних цілей, їхньою кон-
кретизацією у хронологічному та змістовому аспектах. Вони визначають порядок дій, які 
необхідні для реалізації курсантом професійних цілей як основних орієнтирів у майбутньому 
(мотиви професійного зростання та військової кар’єри тощо). Проте професійні плани кур-
сантів не обмежуються лише раціональним визначенням ними провідних завдань та цілей, а 
зазвичай містять динамічний образ бажаного професійного майбутнього: курсант моделює та 
програє певні ситуації після виконання тих чи інших завдань, уявляє себе у майбутньому як 
військовослужбовця певної кваліфікації.

Ключові слова: теоретичні підходи, професійне самовизначення, формування, професійні 
плани, об’єкти навчання.

Постановка проблеми. Проблема професійного самовизначення молоді є 
однією з найважливіших для сучасної України, оскільки безпосередньо впливає 
на розвиток її суспільства. Самореалізація людини є не лише особистісно, але і 
суспільно важливою цінністю, тому вивчення особливостей професійного ста-
новлення молодшого покоління й оптимального формування професійних планів 
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його представників є актуальною сферою психологічних досліджень. Сучасна 
військово-політична і соціально-економічна ситуація у країні, а саме: бойові дії, 
стрімка зміна ринку праці, необхідність вчитися та працювати в режимі онлайн 
тощо, створюють для об’єктів навчання певні умови, які полягають у необхід-
ності самостійно та виважено вибирати майбутню професію, послідовно форму-
вати професійні плани та намагатися їх успішно втілити у життя. Завдання нау-
ково-педагогічного складу ЗВО – теоретично та практично підготувати молодь 
до їхнього професійного становлення.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Першим усебічним дослідженням 
специфіки вибору професії були праці Ф. Парсонса, основним доробком якого 
було розроблення «трьохфакторної моделі» профконсультації з метою визначення 
відповідності людини певній професії [10]. Модель поєднувала у собі дослі-
дження психічних особливостей людини, самої професії та її вимог до праців-
ника, а також співвідношення перших двох чинників. Хоча дослідження Ф. Пар-
сонса започаткували профорієнтацію як окрему галузь психологічних знань, його 
модель не враховувала можливості людини навчатися в процесі освоєння профе-
сійної діяльності. Нині європейські психологічні дослідження вказують на те, що 
розвиток критичного мислення й адекватної самооцінки сприяють ефективному 
професійному самовизначенню, розумінню об’єктом навчання певних кар’єрних 
можливостей та бар’єрів. Чинниками успішності професійного самовизначення 
науковці вважають когнітивний і психосоціальний рівні розвитку, а також активну 
позицію батьків та їхній власний кар’єрний успіх [7; 8]. П. Ван, Т. Лі та інші 
стверджують, що для того, щоб уникнути масового безробіття та великих витрат 
на перекваліфікацію, необхідно проводити профорієнтацію та навчати тих, хто 
навчається, формувати ефективні професійні плани. Стимулюючи усебічний роз-
виток й особливо критичне мислення і рівень їхнього кар’єрного планування, 
вони зможуть цілеспрямовано вдосконалювати свої професійні знання та певною 
мірою вирішити проблеми працевлаштування [11]. Українські психологи, час-
тіше за все, аналізують професійне самовизначення та формування професійних 
планів як один із чинників становлення професіоналізму [1; 3; 4 та ін.).

Мета статті – висвітлення основних теоретичних підходів до формування про-
фесійних планів курсантів як об’єктів навчання у контексті їхнього професійного 
самовизначення.

Результати дослідження. Професійне самовизначення є одним зі значущих 
напрямів соціалізації людини, що визначається як взаємовплив особистості та 
суспільства. Воно пов’язане із загальними закономірностями розвитку і станов-
лення професійної кар’єри, а також більш окремими особливостями, які відо-
бражають провідні тенденції у суспільстві на конкретному історичному етапі та 
індивідуальними якостями кожної окремої особистості.

У сучасних умовах розвитку українського суспільства, які характеризуються 
збільшенням конкуренції на престижні професії, змінюються пріоритети робо-
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тодавців, які фокусують свої вимоги на креативних вміннях кандидатів, нестан-
дартному підході до вирішення різноманітних професійних завдань, наявності 
навичок оперативного прийняття рішень, знаннях та навичках менеджменту, зді-
бностях самостійно навчатись у процесі професійної діяльності, соціальній адап-
тованості й вмінню ефективно працювати у колективі. З одного боку, наявність 
попиту на перераховані професійні якості частково стимулює їхнє формування, 
однак це потребує тривалого часу, тому виникає необхідність у цілеспрямова-
ному керуванні процесом ефективного формування професійних планів.

Юність характеризується не стільки фізіологічними змінами організму, як 
активним розвитком особистості, особливо її мотиваційної сфери, а саме зміною 
ієрархії ціннісних орієнтацій. Цей період є вирішальним для формування про-
фесійних планів, оскільки це час, коли люди починають відкривати свої навички, 
цінності та інтереси, щоб підготуватися до дослідження кар’єрних можливостей. 
Потреба у самовизначенні, пошуку власного місця у житті, яка загострюється у 
цьому віці, визначає характер їхньої внутрішньої та зовнішньої активності.

Здатність до самовизначення – невід’ємна сторона цілісної культури осо-
бистості, яка полягає у готовності та вмінні людини самостійно вибудовувати 
керівні принципи і способи діяльності (інтелектуальної, комунікативної, цін-
нісно-орієнтаційної та ін.) і поведінки у соціумі. Професійне самовизначення – 
динамічний процес, зміст якого полягає у переході від безпосереднього, імпуль-
сивного прийняття рішення до реального самовизначення, яке можна здійснити 
лише за умови якісного аналізу як практичних можливостей своєї діяльності, 
так і власних внутрішніх ресурсів (здібностей, схильностей, знань, навичок та 
характеру). Цей перехід також вимагає вміння приймати рішення і діяти відпо-
відно до свідомо вибраного рішення щодо досить далекої часової перспективи, 
що неможливо без досить високого рівня психічного розвитку особистості та її 
психічної зрілості.

Особистість курсанта є єдиним цілим, оскільки жодна якість не формується і 
не виявляється ізольовано, а завжди є виявом усієї особистості як цілісної струк-
тури. Соціально-професійні прагнення курсантів, які знаходять своє відобра-
ження у проєктивних і реальних, первинних та вторинних виборах, синтезуються 
у їхніх професійних планах. Вони особливо тісно пов’язані із проєктивним вибо-
ром, розвиваються разом з ним і демонструють систему близьких та далеких осо-
бистих цілей, а також програму діяльності індивіда щодо їхньої реалізації.

На сьогодні більшість підходів до розуміння сутності поняття «професійне 
самовизначення» об’єднуються навколо думки про те, що це певний процес, 
який здійснюється завдяки аналізу людиною власних особистісних особливос-
тей та можливостей, а також їхньої відповідності вимогам вибраної професії. 
Аналіз процесу професійного самовизначення вимагає визначення характеру 
взаємозв’язку двох систем. З одного боку, це особистість як складна саморегу-
льована система, а з іншого – система суспільного орієнтування щодо вирішення 
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питання про усвідомлений вибір професії, яка здійснює цілеспрямований вплив 
на мотиви обрання курсантами своєї подальшої професійної перспективи.

Процес професійного самовизначення часто супроводжується конфліктами: 
як внутрішньоособистісними, так і міжособистісними. Подолати внутрішньоо-
собистісні конфлікти професійного самовизначення І. Чечко пропонує шляхом 
розвитку психологічної компетентності, розробки альтернативних сценаріїв про-
фесійного життя, підвищення професійної активності, створення оптимістичної 
професійної перспективи, підвищення власної ролі у професійному житті, визна-
чення нових смислів професійної діяльності, узгодження амбівалентних устано-
вок та відносин, зниження рівня домагань, самозбереження професійної ціліс-
ності особистості, передбачення можливих ускладнень та втрат через звільнення 
або зміни професії, попередження можливих деформацій, криз тощо [5].

Взаємозв’язок понять «професійне самовизначення» та «професійний план» 
полягає у тому, що без наявності сформованого професійного плану неможливо 
розраховувати на успіх процесу професійного самовизначення [7]. При цьому 
важливо враховувати внутрішню потребу курсанта щодо вибору сфери майбут-
ньої професійної діяльності, сформованість позитивних індивідуально-психоло-
гічних якостей характеру, виникнення професійних інтересів, схильностей, уста-
новок та уявлень про життєві цінності.

Професійний план традиційно визначається як обґрунтоване уявлення про 
вибрану сферу трудової діяльності, способи оволодіння майбутньою професією 
та перспективи професійного зростання [2; 6]. Він конкретизує самовизначення 
особистості курсанта, надає йому діяльнісного та цілеспрямованого характеру, 
тому його можна розглядати як стимул розвитку особистості курсанта як майбут-
нього офіцера. Виникаючі професійні плани, перспективні цілі курсанта зазвичай 
не співвідносяться із досягнутим ним рівнем оволодіння засобами, необхідними 
для їхнього досягнення, що створює основу внутрішньої суперечності та особис-
тісного і професійного розвитку. Його вирішення стимулює розвиток і корекцію 
нових потреб і планів.

Професійні плани курсантів є засобом здійснення ними професійних цілей, 
їхньою конкретизацією у хронологічному та змістовому аспектах. Вони визна-
чають порядок дій, які необхідні для реалізації курсантом професійних цілей 
як основних орієнтирів у майбутньому (мотиви професійного зростання та вій-
ськової кар’єри тощо). Проте професійні плани курсантів не обмежуються лише 
раціональним визначенням ними провідних завдань та цілей, а зазвичай містять 
динамічний образ бажаного професійного майбутнього: курсант моделює та про-
грає певні ситуації після виконання тих чи інших завдань, уявляє себе у майбут-
ньому як військовослужбовця певної кваліфікації.

Керівною функцією професійних планів є регулятивна, оскільки будь-який план 
виникає й існує як регулятор майбутньої активності, внаслідок стаючи додатко-
вим стимулом її здійснення та корекції. Побудовані на основі свідомо вибраної 
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цілі професійні плани у багатьох аспектах визначають поведінку й діяльність кур-
сантів і фактично можуть бути розглянуті як певна система їхньої саморегуляції. 
У професійних планах знаходять своє відображення такі структурні компоненти 
особистості курсанта, як цінності, ідеали, рівні домагань, самоконтроль, само-
оцінка тощо. Як особистісно-суб’єктивний феномен професійні плани можуть 
бути проаналізовані як певний механізм, спосіб або схема свідомої регуляції ними 
своєї професійної діяльності. Якісна своєрідність професійних планів як регуля-
ції професійної діяльності полягає у тому, що виявляється суб’єктивна позиція 
курсанта не лише стосовно себе та своєї професійної діяльності, але і свого ціліс-
ного професійного життя. Суб’єктивне ставлення курсанта до своєї професійної 
діяльності можна описати завдяки трьом сутнісним характеристикам: рефлексії, 
активності, свободі (і відповідальності як її невід’ємному складнику).

Формування курсантами гнучких професійних планів і варіантів вирішення 
професійних проблем є ефективним способом уникнути психотравмувальних 
впливів життєвих та професійних невдач, а також сприяє більш об’єктивній 
оцінці різноманітних ситуацій у професійному житті. Однак як зайва варіатив-
ність, так і жорстка однозначність щодо побудови професійних планів зазвичай 
не призводять до позитивних результатів. Тому надзвичайно важливо навчити 
курсантів займати позицію дослідників своєї професійної перспективи, мотиву-
вати їх пізнавати себе у різноманітних змодельованих ситуаціях, замислюватись 
про співвідношення близьких та далеких цілей, бачити теперішнє та його роль у 
контексті всього життя. Необхідно знайомити курсантів із прикладами не лише 
успішних, але й невдалих рішень здійснення професійних планів, їхніх зв’язків з 
ціннісними орієнтаціями особистості, її якостями.

Отже, цілеспрямована оптимізація професійного самовизначення курсантів, 
яка відбувається під наглядом та керівництвом психологів у процесі профорі-
єнтаційних заходів, полягає у їхньому мотивуванні реалізовувати самостійний, 
свідомий вибір професії на основі аналізу власних внутрішніх ресурсів (здібнос-
тей, схильностей, потреб, мотивів, життєвих цілей тощо) шляхом формування 
гнучких адекватних довгострокових професійних планів.

Висновки та перспективи подальшого дослідження. Таким чином, вирі-
шення проблеми самовизначення курсантів не повинно обмежуватись актом 
вибору професії, а передбачає процес формування довгострокових особистих 
професійних планів. Завдяки цьому здійснюється зв’язок майбутнього та тепе-
рішнього, а без серйозного відношення до майбутнього неможливе й ціннісне 
ставлення до теперішнього. Розподілення ближньої та далекої перспектив є особ-
ливо важливим моментом розвитку особистості курсанта, який знаменує перехід 
від юності до дорослості. Таким чином, сформовані професійні плани є показни-
ком соціальної зрілості курсантів, оскільки вони ґрунтуються на наявності сис-
теми поглядів на професійне життя – ціннісних орієнтацій, установок, знаннях 
про роль певних соціальних інститутів та особливостях військових професій. 
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Професійні плани курсантів є тією необхідною перспективою їхнього майбут-
нього, яку мають враховувати та цілеспрямовано розвивати представники вій-
ськового закладу вищої освіти. Перспективи подальших досліджень пов’язані з 
розробкою та впровадженням різних видів профорієнтаційних робіт відповідно 
до рівнів сформованості професійних планів учнів старших класів, які тяжіють 
до вибору у майбутньому професії військового і навчання у відповідних ЗВО.
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THEORETICAL APPROACHES TO THE DEVELOPMENT 
OF PROFESSIONAL PLANS OF HIGH SCHOOL STUDENTS: 

THE PSYCHOLOGICAL ASPECT

The article highlights theoretical approaches to understanding the concepts of “professional 
self-determination” and “professional plan” of the objects of study, explains their interrelation. The 
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essence of professional self-determination of the objects of training as a dynamic process, which 
consists in the transition from impulsive decision-making on the choice of the future process to 
real self-determination, which can be realized only with a qualitative analysis of both the practical 
possibilities of their activities and their own internal resources, is revealed.

It is noted that the professional plan specifies the self-determination of the objects of study, gives 
it an active and purposeful character. It specifies the self-determination of the cadet’s personality, 
gives it an active and purposeful character, so it can be considered as an incentive for the devel-
opment of the cadet’s personality as a future officer. The emerging professional plans and long-
term goals of the cadet usually do not correlate with the level of mastery of the means necessary 
to achieve them, which creates the basis for internal contradiction and personal and professional 
development. Its resolution stimulates the development and correction of new needs and plans.

Professional plans of cadets are a means of realizing their professional goals, their specification 
in chronological and content aspects. They define the course of action necessary for the cadet to 
realize professional goals as the main guidelines for the future (motives for professional growth 
and military career, etc.). However, the cadets’ professional plans are not limited to the rational 
definition of their main tasks and goals, but usually contain a dynamic image of the desired pro-
fessional future: the cadet models and re-enacts certain situations after completing certain tasks, 
imagines himself in the future as a military officer of a certain qualification.

Key words: theoretical approaches, professional self-determination, formation, professional 
plans, objects of study.


